

с 66530

Т 13

ТРУДЫ
 ВОЛЬНОГО ЭКОНОМИЧЕСКАГО
 ОБЩЕСТВА
 къ поощренію
 въ Россіи
 ЗЕМЛЕДѢЛІЯ
 и
 ДОМОСТРОИТЕЛЬСТВА

1766 года.

Часть II.



60x

ВЪ САНКТПЕТЕРБУРГѢ 1766 ГОДА.

Оренбургская
 областная библиотека
 Оренбургская областная
 библиотека им. Н.В. Косынской

ПРОВЕРЕНО 1938 Г.

с 66530

V.

Опытъ о козьей шерсти.

Подъ именемъ Скоповодства, разумѣется нынѣ добропорядочное содержаніе многихъ большихъ и малыхъ живописныхъ, къ нуждамъ человѣческимъ потребныхъ. Но первое и самое древнѣйшее Скоповодство состояло въ одномъ только родѣ, то есть въ содержаніи овецъ, къ которымъ тогда и козы обыкновенно причислялись. Мясо и молоко обоихъ сихъ животныхъ служили въ пищу, а кожи и руно ихъ безъ сомнѣнія на одежду.

Упоминая объ одеждѣ, и вѣдая, что у насъ въ Россіи, кромѣ одной овечьей шерсти, никакая иная, сколько извѣстно, на то не употребляется, не включилъ бы я въ сіе козъ, ежелибъ не зналъ, что козья шерсть дѣйствительно на то, да еще и къ лучшимъ дѣламъ употреблялась (*).

Бернгардъ фонъ Роръ въ Экономической своей библіотекѣ, въ разсужденіи овецъ
объяв-

(*) Смотри: исходъ гл. 35. стр. 6. 23. и 26. гдѣ упоминается, что мудрые и смысленные Еврейскіе женщины, на приношеніе участія богу пряли козью волну или шерсть.

объявляетъ, что козы въ древнія времена, такъ какъ и овцы, весьма уважались, и при всѣхъ спадахъ знаменитѣйшихъ людей находились. Изъ молока ихъ дѣлали сыры, признавая ихъ за самую здоровую пищу; волосъей козье разбирали они на два рода и изъ тонкаго дѣлали себѣ хорошее платье, а изъ толстаго и грубаго мѣшки.

У насъ въ Россіи вся польза отъ козъ происходящая, кромѣ козьего молока и мяса, въ подлоспи употребляемаго, въ томъ больше состоитъ, что изъ кожъ ихъ дѣлаются много краснаго, чернаго и желтаго сафьяна на обувь и на другія потребности.

Замши и ирхи по большей части у подлагожъ народа на штаны и на другое простое платье употребляются, къ чему козлиныя кожи гораздо способнѣе бараньихъ; но шерсть козлиная почти вся за негодную почитается, и по снятіи съ кожъ оную ни во что другое не употребляють, какъ токмо къ набойкѣ седель и шюфяковъ, въ войлоки, на посылку и къ подшомупникамъ; да и пупъ почитаютъ ее хуже не только овечьей, но и коровей.

Въ Германіи козы волосы идутъ на набойку подушекъ, на шюфяки и войлоки, на веревки и на дѣло париковъ, къ чему особливо выбираютъ бѣлыя; а чтобъ она шерсть и тамъ въ пряжу и въ тканье употре-

употреблялась, сего, сколько я чиналъ, нигдѣ не упоминается.

Охота и любопытство къ такимъ вещамъ и дѣламъ, которые къ пользѣ государствен-ной обращены быть могутъ, побуждали меня глазами моими освидѣтельствовать оную шерсть, не найдется ли изъ нея хотя что нибудь годное въ пряжу и употребленіе. Поводъ имѣлъ уже я къ тому изъ вышечисленныхъ и изъ другихъ чинанныхъ мною мѣсцъ, а при томъ узналъ еще и отъ домашнихъ моихъ, что козы подъ волосьями или подъ наружною шерстью имѣютъ у себя другую мягкую, кою называли они *лухомъ* или *лодсадомъ*; по чему въ самое нынѣшнее время (*) велѣлъ я взять одну козу чесать ее при себѣ гребнемъ, какимъ чешутъ волосы. Симъ способомъ доспали изъ нея пухъ такъ тонкой и мягкой, что схожъ почти съ хлопчатною бумагою. Къ пряжѣ оказался онъ способнѣе, нежели овечья шерсть; и хотя тканьемъ пробы ему не было, но священные изъ той пряжи дѣлскіе чулки по ихъ мягкости и теплотѣ не уступали каспорывымъ. По тому уже нѣтъ сумнѣнія, чтобъ она пряжа и въ тканье не годилась; а здѣланныя изъ нея шляпы, какъ я думаю, очень близко подойдутъ къ пуховымъ.

Часть II.

Д

Сколь-

(*) Въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1765 года.

Сколько вычесано той шерсти при мнѣ съ одной козы, оную всю, прочисливъ не много, вмѣспѣ съ опытомъ здѣланной пряжи при семъ почтенному Собранию Вольнаго Экономическаго общества на разсмотрѣніе посылаю. Но съ лучшимъ прилѣжаніемъ можно ее гораздо больше вычесать, а особливо въ лѣтнее время; ибо примѣшилъ я, что самая большая часть онаго подсада на козѣ еще оспалась, и мнилъся, что чрезъ все лѣто по меньшей мѣрѣ около фунта съ одной посредственной козы сего пуха или подсада можно вычесать. Ежели въ обычай будетъ введено, и къ чесанію козъ лучшіе гребни или другіе инструменны сыщутся; то можетъ быть и гораздо болѣе спануть получать. За сію полъ мягкую шерсть для ея доброты конечно въ прое, а можетъ быть и больше, спануть платить противъ овечей. И такъ крестьянинъ, имѣя у себя только при или чепыре козы, въ состояніи будетъ заплачивать за себя подушныя деньги продажею одной той шерсти, которая у него прежде со всѣмъ пропадала. Протчей доходъ, производившей отъ козъ, будетъ у него также, какъ и прежде былъ.

Оставляя козу, велѣлъ я взять козла, дабы удостовѣриться, будетъ ли и у него такой подсадъ. Козелъ случился небольшою

той и молодой; подсадъ отъ козьяго и у него ни чѣмъ не разнился, токмо вычесывать его было гораздо пуже, нежели съ козы. Шерстью былъ онъ черной: его подсадъ для опытажъ при семъ малое число прилагаю. По тому видно, что старинная наша пословица: „Отъ козла ни шерсти ни молока,, не во всемъ справедлива.

Правда, что не великой пукъ кажется сей шерсти, получая ее съ одной козы только по одному фунту на годъ, но тысяча козъ или фунтовъ, двадцать пять пудъ уже здѣлаютъ, которое число не въ дальней околичности можетъ собираться. А когда всемѣрно будетъ уже спараться, яповъ содержаніе козъ умножить, особливо ежели для пріохочиванія къ тому крестьянства положивъ на нее нынѣ цѣну подороже; то сей доходъ будетъ ему самой легкой, и такой, въ коемъ женской полъ, да и малые ребята, могутъ упражняться. И когда нынѣ, по есть зимою, можно оную шерсть снимать безъ всякаго козамъ вреда, то лѣтнее порою, а особливо когда козы линяютъ, будетъ всегда способнѣе и прибыльнѣе. Содержаніе козъ въ крестьянствѣ легче, нежели овецъ; ибо они въ случаѣ недосыпка въ сѣнѣ, охотно гложутъ пальникъ

и другіе прутья. Польза изъ того будетъ не только крестьянамъ, но и мастерамъ, кои ту шерсть употребляютъ станути въ дѣло. Впрочемъ не знаю и не увѣряюсь, чѣмъ сѣ было мое особое и новое изобрѣтеніе. То только могу сказать, что говоря о годности козьей шерсти съ моими пріятелями, видѣль ихъ невѣроятность. Признавали они по зашупку; но когда въ самомъ дѣлѣ увидѣли опытъ; по почипая сѣ за новое и полезное, съ имѣющихся у нихъ козъ нынѣжъ хотѣли помы подсадъ вычесывать, и сколько достанутъ употребляютъ ево въ дѣло.

ПЕТРЪ РЫЧКОВЪ.

Какіе по сему предложенію отъ нѣкоторыхъ здѣшнихъ членовъ Вольнаго Экономическаго Общества учинены опыты и Собранію представлены, о томъ впредь обстоятельно сообщено будетъ. Желать должно, чтобы и другіе къ сельской Экономіи любопытствующіе постарались равнымижъ опытами извѣдать, до какого совершенства сію новую мануфактуру къ народной пользѣ привести возможно, и о своихъ въ томъ успѣхахъ благоволи бы сообщить упомянутому Обществу.

